
                                                                                                                           Σωτήρος 40 & Υψηλάντου 149 
                                                    www.nea-simboli.gr                      2104100055-56 
 

Σελίδα 1                                                             ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΕΝΤΥΠΟ-ΑΡΩΓΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 

ΤΗΣ ΥΛΗΣ ΣΤΗ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ  

 
Πρέπει να αξιοποιήσετε κατάλληλα το χρονικό διάστημα των εορτών 

...η αντίστροφη μέτρηση έχει αρχίσει…Σε 5 μήνες θα διεκδικήσετε μια θέση στα 
αμφιθέατρα. Η υλοποίηση του στόχου σας πλησιάζει. Γι΄αυτό μην επιτρέψετε 
σε τίποτα να σας αποσυντονίσει! Καλύψτε τώρα τα όποια κενά, κάντε 
επανάληψη στην ύλη και κατεβείτε με τον αέρα του νικητή στις εξετάσεις 2026. 
«Θυσιάστε» αυτά τα Χριστούγεννα στον στόχο που εσείς βάλατε, για να 
σφραγίσετε τη 12χρονη μαθητική σας πορεία. Αφήστε για τα επόμενα, που θα 
είστε φοιτητές τις βόλτες και τη χαλάρωση.  

Αποδείξτε, στον εαυτό σας πάνω από όλα, ότι είστε αρειμάνιοι μαχητές! 

 Καλό διάβασμα... 

 

Σε αυτό το αρχείο θα βρείτε τις εργασίες που πρέπει να ετοιμάσετε στην 
περίοδο των εορτών στα μαθήματά σας. 
 

            

 

 

 

 

Σύσσωμο το φροντιστήριο 

ΝΕΑ ΣΥΜΒΟΛΗ 

σας εύχεται 
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 1. ΕΚΘΕΣΗ – ΕΚΦΡΑΣΗ  2025  
                    

      ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ & ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ 

Για τη Γ΄ Λυκείου 
Κείμενο 1 (μη λογοτεχνικό) 

 
Η διδασκαλία του μέλλοντος 

 Εισαγωγικό σημείωμα: Το κείμενο που ακολουθεί αποτελεί απόσπασμα από 
ομιλία του Χρίστου Τσολάκη σε Ημερίδα της Διδασκαλικής Ομοσπονδίας Ελλάδος στη 
Δράμα τον Μάρτιο του 2009. Το απόσπασμα παρατίθεται ελαφρώς διασκευασμένο. 
 
 Αν, φίλες και φίλοι, παρατηρήσετε το θέμα, θα διαπιστώσετε ότι θεματικό του 
κέντρο δεν είναι ούτε η γλώσσα ούτε το μέλλον αλλά η διδασκαλία σε σχέση με τη 
γλώσσα και το μέλλον.[...] 
  [...] Αυτό που πρώτα οφείλει να κατανοήσει ο δάσκαλος του μέλλοντος, για να 
σχεδιάσει τη διδασκαλία του, είναι ότι το κεφάλι του παιδιού δεν είναι δοχείο, για να το 
γεμίζουμε με γνώσεις· είναι σπίρτο και εστία έτοιμη να πυρακτωθεί από τον σπινθήρα 
του δασκάλου. Τέτοιες θα είναι οι παράμετρες που θα προσδιορίσουν τη διδασκαλία 
του μέλλοντος – ποιοτικές. Η συσσώρευση και ο αλματώδης πολλαπλασιασμός των 
γνώσεων της εποχής μας δεν δαμάζονται πια με τους παραδοσιακούς διδακτικούς και 
μεθοδολογικούς τρόπους ούτε με την προσθήκη ολοένα και περισσότερων νέων 
μαθημάτων στα σχολικά προγράμματα, όπως εννοούν να κάνουν οι πολιτείες του 
κόσμου, και η δική μας. Κορέστηκαν τα αναλυτικά και τα ωρολόγια προγράμματα. 
Επήλθε το αδιαχώρητο· δεν αντέχουν άλλα γνωστικά αντικείμενα. Λύγισαν τα 
προγράμματα σπουδών.[...] Γι ́ αυτό σκοπός της εκπαίδευσης δεν πρέπει να είναι 
τώρα ο σοφός άνθρωπος (homo sapiens) αλλά ο δημιουργικός, αυτός που μαθαίνει 
πώς να μαθαίνει, πώς να δαμάζει τη γνώση και πώς να τη χρησιμοποιεί για μια 
καινούρια και ωφέλιμη δημιουργία. Έτσι οδηγείται και στην ολοκλήρωσή του.  
 Συνεπώς, η διδασκαλία του μέλλοντος είναι ανάγκη να βοηθά τον νέο 
άνθρωπο, ώστε να γυμνάζεται στην κατάκτηση του ουσιώδους, του σημαντικού, του 
αξιοσημείωτου· στην κατάκτηση εκείνων των γνώσεων που θα τον βοηθούν να 
υψώνεται στη σφαίρα της γνώσης, που θα τον βοηθούν να ελευθερώνει τις δυνάμει 
υπάρχουσες μέσα του γνωστικές δυναμικές και να τις καθιστά ενεργεία κατά τον 
Αριστοτέλη. Σκοπός της διδασκαλίας δεν είναι να καταστήσει τον μαθητή μικρόν 
επιστήμονα, αλλά να τον συνδράμει να γίνει ελεύθερος άνθρωπος. Μεγαλύτερη αξία 
από τις γνώσεις έχει η γύμναση της ικανότητας να κατακτά κανείς τη γνώση μέσα από 
διαδικασίες, οι οποίες προσφέρουν ως αμοιβή όχι τον βαθμό της ψυχρής 
αξιολόγησης, αλλά κάτι πολυτιμότερο και μοναδικό, την ικανοποίηση της δημιουργίας. 
Του προσφέρουν δηλαδή ένα από τα ανώτερα πνευματικά συναισθήματα, του 
προσφέρουν παιδεία, του προσφέρουν με άλλα λόγια «το μέγιστον μάθημα».  
 Έτσι, επανέρχεται η διδασκαλία στην προτέρα της και φυσική της κοίτη από την 
οποία ποικίλες σκοπιμότητες την έχουν εκτρέψει. Οι καιροί, λοιπόν, δεν περιμένουν. Ο 
δάσκαλος κατά τη διδασκαλία οφείλει να μαθαίνει στον μαθητή: πώς να μαθαίνει, πώς 
να κατακτά τη γνώση, το ήθος, την ομορφιά, δηλαδή τις γνωστικές, τις ηθικές και τις 
αισθητικές αξίες της ζωής· πώς να αντιμετωπίζει καταστάσεις και πώς να 
αντιμετωπίζει προβλήματα· πώς να δημιουργεί και να συνδημιουργεί συνεργαζόμενος 
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με τους συμμαθητές του· πώς να απολαμβάνει μαζί τους τη χαρά και την ικανοποίηση 
της δημιουργίας με πνεύμα σεβασμού προς τους συγκάτοικους αυτού του πλανήτη.  
 [...] Άλλωστε, κίνηση στην κίνηση είναι η ψυχή του νέου ανθρώπου, κινητική 
οφείλει να είναι και η διδασκαλία, και σ’ αυτήν την κίνηση ο δάσκαλος συγκινήτωρ 
(κατά το γεννήτωρ), αυτός που παράγει την κίνηση, και συνδημιουργός. Δεν είναι 
αυτός που προσφέρει, παρατηρεί ο Gianni Rodari, μια έτοιμη μπουκιά κάθε μέρα, δεν 
καταναλώνει μαζί με τους μαθητές του αξίες και πολιτισμό, αλλά παράγει μαζί τους, 
χρησιμοποιώντας και το λογισμικό της νέας τεχνολογίας, Γνώση και γνώσεις, 
στοχασμό, λόγο και τέχνη, αξίες και πολιτισμό.  
 
 
Κείμενο 2 (μη λογοτεχνικό) 
 
 

Για μια παιδεία ουσίας… 
 […] Δεν είναι τυχαίο ότι όλοι οι θεωρητικοί της Παιδείας, από τον Πλάτωνα 
μέχρι τους σύγχρονους παιδαγωγούς, δεν περιορίστηκαν να τονίσουν απλώς της 
σπουδαιότητα τής Παιδείας, αλλά επέμειναν στην ανάγκη και στον αγώνα για μια 
Παιδεία ουσίας. Τι σημαίνει αυτό;  
 Μπορούμε να μιλάμε για τρία επίπεδα Παιδείας: το επίπεδο των πληροφοριών, 
το επίπεδο των γνώσεων και το επίπεδο της καλλιέργειας. Το πρώτο είναι ένα απλό, 
στοιχειώδες επίπεδο. Το δεύτερο είναι ένα υψηλότερο επίπεδο, αυτό της νοητικής 
επεξεργασίας των πληροφοριών σε οργανωμένες γνώσεις. Τα δύο επίπεδα 
συναποτελούν την εκπαίδευση. Το τρίτο είναι ένα ακόμη υψηλότερο και 
απαιτητικότερο επίπεδο, που συνιστά ό,τι ονομάζουμε καλλιέργεια ή μόρφωση. 
Πρόκειται για την καλλιέργεια της προσωπικότητας κάθε ανθρώπου, για τη μόρφωση, 
δηλαδή τη διαμόρφωση του σε  πρόσωπο, σε αυτόνομη, δημιουργική και υπεύθυνη 
οντότητα. Κάθε οργανωμένη Πολιτεία έχει υποχρέωση να εξασφαλίσει για όλους τους 
πολίτες της εκπαίδευση και καλλιέργεια. […]  
 Το πέρασμα από την εκπαίδευση στην καλλιέργεια, από την παιδεία των 
πληροφοριών και των γνώσεων στην παιδεία της καλλιέργειας είναι το ζητούμενο στην 
Παιδεία μιας χώρας. Αυτό επιτυγχάνεται με δύσκολες, λεπτές και σύνθετες διαδικασίες 
αγωγής της ψυχής του ανθρώπου, ψυχαγωγίας. Ειδικότερα επιτυγχάνεται με τη 
μόρφωση υπεύθυνων προσώπων μέσα από αρχές και αξίες, σ’ ένα επίπεδο που 
ξεπερνάει τον ωφελιμισμό και τη χρησιμοθηρία, για να φθάσει στις κρίσιμες 
ευαισθησίες (μεταφυσικές, ηθικές, κοινωνικές, ανθρωπιστικές, αισθητικές), αυτές που 
οδηγούν τον άνθρωπο στη συνειδητοποίηση του εαυτού του και του κόσμου. Η 
εκπαίδευση ως ανάπτυξη της νοημοσύνης και των διανοητικών ικανοτήτων του 
ανθρώπου, η καλλιέργεια του νου δηλαδή, είναι η προϋπόθεση για την καλλιέργεια της 
ψυχής. Νους και ψυχή συνθέτουν το πνεύμα, αυτό που πρέπει να καλλιεργεί μια 
ολοκληρωμένη Παιδεία, μια Παιδεία ουσίας, αφού το πνεύμα διαφοροποιεί ποιοτικά 
τον άνθρωπο από τα λοιπά όντα, συνδέοντας τον με την άναρχη ουσία που τον 
εδημιούργησε «κατ’ εικόνα και ομοίωσιν», με τον Θεό.  

 
Γεώργιος Μπαμπινιώτης, Για μια παιδεία ουσίας  

(απόσπασμα ελαφρώς διασκευασμένο) 
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Κείμενο 3 (λογοτεχνικό) 
Εγκώμιο στη μάθηση 

  
Μάθαινε και τ’ απλούστερα! 
Γι’ αυτούς 
που ο καιρός τους ήρθε 
ποτέ δεν είναι πολύ αργά! 
Μάθαινε το αβγ, δε σε φτάνει,  μα συ 
να το μαθαίνεις! Μη σου κακοφανεί! 
Ξεκίνα! Πρέπει όλα να τα ξέρεις! 
Εσύ να πάρεις πρέπει την εξουσία. 
Μάθαινε, άνθρωπε στο άσυλο! 
Μάθαινε, άνθρωπε στη φυλακή! 
Μάθαινε, γυναίκα στην κουζίνα! 
Μάθαινε, εξηντάχρονε! 
Εσύ να πάρεις πρέπει την εξουσία. 
Ψάξε για σχολείο, άστεγε! 
Προμηθεύσου γνώση, παγωμένε! 
Πεινασμένε, άρπαξε το βιβλίο: είν’ ένα όπλο. 
Εσύ να πάρεις πρέπει την εξουσία. 
Μην ντρέπεσαι να ρωτήσεις, Σύντροφε! 
Μην αφεθείς να πείθεσαι 
μάθε να βλέπεις συ ο ίδιος! 
Ό,τι δεν ξέρεις ο ίδιος 
καθόλου δεν το ξέρεις. 
Έλεγξε το λογαριασμό 
εσύ θα τον πληρώσεις. 
Ψάξε με τα δάχτυλα κάθε σημάδι. 
Ρώτα: πώς βρέθηκε αυτό εδώ. 
Εσύ να πάρεις πρέπει την εξουσία». 

Μπέρτολ Μπρεχτ 

 

 
ΘΕΜΑΤΑ 

ΘΕΜΑ Α 
 
        Ποιος είναι ο ρόλος του δασκάλου στο σχολείο του μέλλοντος, σύμφωνα με όσα 
διαβάσατε στο Κείμενο 1; Να πυκνώσετε τις απόψεις σε μια περίληψη 50-70 λέξεων. 

 
Μονάδες 15 

 
ΘΕΜΑ Β1 
 Να επαληθεύσετε ή να διαψεύσετε, με βάση τα Κείμενα 1 και 2, τις παρακάτω 
προτάσεις, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε 
πρόταση τη λέξη Σωστό ή Λάθος. Να τεκμηριώσετε την απάντησή σας με αναφορές 
στα κείμενα: 
 
α. Ο δημιουργικός άνθρωπος οδηγείται στην ολοκλήρωση. (Κείμενο 1) 
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β. Ο σκοπός της διδασκαλίας του μέλλοντος, σύμφωνα με τον συγγραφέα του 
Κειμένου 1, είναι να δοθεί στους μαθητές η κατάλληλη επιστημονική κατάρτιση. 
γ. Η διδασκαλία δεν πρέπει να είναι στατική διαδικασία. (Κείμενο 1) 
 

 

 

 

 

 

 

 

2. ΑΡΧΑΙΑ/ 3. ΙΣΤΟΡΙΑ/ 4. ΛΑΤΙΝΙΚΑ 
 
Θα δοθούν οδηγίες στην τάξη σχετικά με την επανάληψη σας την περίοδο των 

γιορτών.  

 
 
 
ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ: Σ. ΣΕΡΙΦΗΣ, Ν. ΛΥΜΠΕΡΗΣ, Ε. ΓΙΟΒΑΝΑΚΗ, Β. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ, Φ.ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗ  


